
UCHWAŁA NR 228/2024 

PAŃSTWOWEJ KOMISJI WYBORCZEJ 

z dnia 21 kwietnia 2024 r. 

w sprawie sprawozdania finansowego Komitetu Wyborczego Ruch Naprawy Polski 

z wyborów do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i do Senatu Rzeczypospolitej Polskiej 

przeprowadzonych w dniu 15 października 2023 r. 

Państwowa Komisja Wyborcza na podstawie art. 144 § 1 pkt 2 ustawy z dnia 5 

stycznia 2011 r. – Kodeks wyborczy (Dz. U. z 2023 r. poz. 2408) 

postanawia 

przyjąć sprawozdanie finansowe Komitetu Wyborczego Ruch Naprawy Polski 

o przychodach, wydatkach i zobowiązaniach finansowych tego Komitetu, w tym 

o uzyskanych kredytach bankowych i warunkach ich uzyskania, związanych z 

udziałem w wyborach do Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej i do Senatu 

Rzeczypospolitej Polskiej przeprowadzonych w dniu 15 października 2023 r., 

wskazując na uchybienie, polegające na naruszeniu art. 142 § 1 Kodeksu 

wyborczego w związku z przepisami rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 27 

września 2023 r. w sprawie sprawozdania finansowego komitetu wyborczego (Dz. U. 

poz. 2065) oraz art. 102 § 1 w związku z art. 140 § 2 Kodeksu wyborczego. 

Uzasadnienie 

Komitet Wyborczy Ruch Naprawy Polski przedłożył sprawozdanie 

finansowe Państwowej Komisji Wyborczej z zachowaniem terminu określonego 

w art. 142 § 1 Kodeksu wyborczego. Sprawozdanie sporządzone zostało zgodnie 

ze wzorem, określonym w rozporządzeniu Ministra Finansów w sprawie sprawozdania 

finansowego komitetu wyborczego. Do sprawozdania dołączono sprawozdanie 

biegłego rewidenta, wybranego przez Państwową Komisję Wyborczą, dotyczące 

sprawozdania finansowego Komitetu. 
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Żaden z uprawnionych podmiotów, wymienionych w art. 144 § 7 Kodeksu 

wyborczego, nie zgłosił Państwowej Komisji Wyborczej zastrzeżeń do sprawozdania 

finansowego tego Komitetu.  

W wyniku przeprowadzonego badania sprawozdania finansowego, 

dołączonych do niego dokumentów oraz sprawozdania biegłego rewidenta, 

Państwowa Komisja Wyborcza stwierdziła, co następuje. 

Komitet Wyborczy Ruch Naprawy Polski wykazał w sprawozdaniu 

finansowym, że w okresie sprawozdawczym pozyskał przychody w wysokości 

40 314,00 zł, które w całości pochodziły z wpłat dokonanych przelewem z rachunku 

bankowego Funduszu Wyborczego partii Ruch Naprawy Polski, a zatem zgodnie 

z przepisami art. 132 § 1 oraz art. 134 § 5 Kodeksu wyborczego. Ich pozyskiwanie 

miało miejsce w terminach określonych w art. 129 § 2 Kodeksu wyborczego. 

Środki Komitetu gromadzone były na jednym rachunku bankowym 

nr 59 1020 1185 0000 4902 0367 6913, prowadzonym przez Bank PKO Bank Polski 

S.A., tj. zgodnie z art. 134 § 1 Kodeksu wyborczego. Do umowy rachunku bankowego 

wprowadzono zastrzeżenia wskazane w art. 134 § 6 tej ustawy. 

W sprawozdaniu Komitet Ruch Naprawy Polski wykazał wydatki/koszty 

w łącznej kwocie 40 314,00 zł, jako poniesione na finansowanie:  

— kosztów administracyjnych: 878,53 zł, w tym przeznaczone na:  

 utworzenie stron(-ny) internetowych(-wej) komitetu wyborczego: 500,00 zł, 

 administrowanie i prowadzenie stron(-ny) internetowych(-wej) komitetu 

wyborczego: 378,53 zł; 

— usług obcych: 39 435,28 zł, w tym przeznaczone na: 

 emisję telewizyjnych ogłoszeń, filmów, spotów, audycji itp.: 2000,00 zł, 

 przygotowanie i wykonanie (w tym prace koncepcyjne i projektowe) plakatów, 

ulotek, bilbordów itp.: 13 121,43 zł, 

 usługę dystrybucji i ekspozycji plakatów, ulotek, bilbordów itp.: 17 610,35 zł 

 publikację w Internecie ogłoszeń, filmów, spotów, audycji itp.: 1230,00 zł, 

 spotkania wyborcza: 5473,50 zł, w tym w całości przeznaczone na wynajęcie sal, 

innych pomieszczeń lub powierzchni; 

— pozostałych wydatków (0,19 zł).  
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Komitet nie uzyskał nadwyżki pozyskanych środków na cele kampanii 

wyborczej nad poniesionymi wydatkami. 

W wyniku przeprowadzonej analizy sprawozdania i załączonych do niego 

dokumentów Państwowa Komisja Wyborcza ustaliła, iż dane z pozycji 44 powinny 

być umieszczone w pozycji 48. 

Sporządzenie sprawozdania niezgodnego ze stanem faktycznym narusza 

ustawowy obowiązek sprawozdawczy, określony w art. 142 § 1 Kodeksu wyborczego 

w związku z przepisami rozporządzenia Ministra Finansów w sprawie sprawozdania 

finansowego komitetu wyborczego. 

Komitet w pozycji 68 sprawozdania oraz w protokole komisyjnej wyceny 

usług świadczonych nieodpłatnie na jego rzecz wykazał, że przyjął korzyści 

majątkowe o charakterze niepieniężnym w postaci nieodpłatnego udostępniania miejsc 

do ekspozycji materiałów wyborczych, a zatem zgodną z art. 132 § 5 pkt 4 Kodeksu 

wyborczego, której wartość wycenił na kwotę 900,00 zł. 

Pełnomocnik wyborczy Komitetu nie zawiadomił Państwowej Komisji 

Wyborczej o adresie strony internetowej Komitetu. Stanowi to naruszenie art. 102 § 1 

Kodeksu wyborczego, zgodnie z którym pełnomocnik wyborczy Komitetu w terminie 

3 dni od dnia upływu terminu na zgłoszenie do rejestracji list kandydatów 

lub kandydata, zawiadamia ją o adresie strony internetowej. 

Zgodnie z art. 144 § 1 i 2 Kodeksu wyborczego wskazane uchybienia 

nie stanowią przesłanki do odrzucenia sprawozdania finansowego. 

Państwowa Komisja Wyborcza, po ustaleniu powyższego na podstawie 

sprawozdania finansowego Komitetu, załączonych do niego dokumentów 

oraz sprawozdania biegłego rewidenta, postanowiła jak w sentencji. 

Od niniejszego postanowienia nie przysługuje środek prawny. 

Przewodniczący 

Państwowej Komisji Wyborczej 

Sylwester Marciniak 
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